

這個地方很明亮 2011年6月18日

林明輝 伊利沙伯醫院殮房主任



林明輝是個很開朗的人，常常帶笑，爽朗健談。他是伊利沙伯醫院殮房主任，不但關心部門的運作和同事的情況，同時也細心關顧病人及其家屬的需要。以下是他與我們分享的心聲。

我在殮房工作了十四年，每日見證生離死別，很想告訴你，今日不知明日事，要時刻愛護家人及朋友，珍惜眼前人。



我原本在瑪嘉烈醫院擔任急症室文員，有一天，看到伊利沙伯醫院招聘殮房主任，這份工作很多人視為畏途，現在也有很多人聽到我的工作，便嚇一跳。其實比起血淋淋的急症室，屍體其實並不可怕，也是我們要照顧的對象。當時面試成功，我便到了這個部門，一做便是十四年，還推動了一些前所未有的改革。

坦白說，一般人沒有太多辦理後事的經驗，常以為殮房就是是電影、電視中那種閻王地府般的可怕之地。我最自豪是，在同事們的合作下，伊利沙伯醫院的殮房現在毫不陰森，而是光猛祥和。

記得我在 1997 年剛剛入職時，殮房的工作環境的確比較侷促，六百呎的解剖室殮房僅有三部窗口式抽氣機，香精加上屍臭，令人全身衣服盡吸臭味，同事們士氣低落，也無人關注專業精神和服務質素。

「八卦」是我的天性，我常常思考，如何才可做得更好。與同事們熟絡後，我們開始協助伊利沙伯醫院改革和擴展多項殮房服務，並為九龍中聯網的其他殮房提供技術支援。我們協助設計了莊嚴的遺體

瞻仰設施和進行儀式的地方，牆上有美麗油畫，播放柔和音樂，希望稍為紓緩病人家屬的哀傷。

現在，殮房安裝了中央抽氣系統，再沒有氣味問題。認屍室加上玻璃，以控制感染。另外，停屍格增加至超過二百七十個，殮房面積倍增。殮房全不可怕，反而明亮平靜。

我認為，在這個崗位最重要心懷對死者的尊重。病人到了這裏，已經走過人生的終結，塵歸塵，土歸土。我要安排家屬認屍、辦理死亡證等文件。做好安排，協助他們順利領取需要的文件，就是對死者的尊重，也是對傷心人的撫慰。

我並不認為自己做了甚麼了不起的大事，能夠好好地送病人走最後一程，心中常常喜樂。